
 

 

附錄 2【備課資料】 

彰化縣員林市員東國民小學教學活動設計單（授課者填寫） 

一、設計理念 

(一)為加強身心障礙特殊生的社會適應能力，使其了解在地文化、特色，並能參與活動。 

(二)透過簡單易懂的實例說明，讓身心障礙學童，能以正確合宜的方式，遵守在地文化禮 

       儀。 

(三)提昇身心障礙學生的社會參與自主行動能力。 

 

二、單元架構 

 

『在地文化生活家』單元架構 

第一段 蒐集文化活動相關資訊 

第二段 察覺地方文化活動的特色 

第三段 透過參與文化活動的經驗，了解接觸時合宜的禮儀表現。 

第四段 總結 
 

 

 

三、活動設計 

領域/科目 綜合 設計者 劉淑惠 

實施年級 三/四年級 總節數 共 1 節，40 分鐘 

單元名稱 在地文化生活家 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

◆參與文化活動，體會文化與生

活的關係，並認同與肯定自己的

文化。3c-II-1 

◆文化活動的參與。Cc-II-1 

◆感受與欣賞不同文化的特色。   

  2b-Ⅱ-2 

◆聆聽他人意見，表達自我觀

點，並能與他人討論。3c-Ⅲ-1 

◆理解不同文化的特色，欣賞並

尊重文化的多樣性。2b-Ⅲ-2 
 

核心 

素養 

綜-E-C3 體驗與欣賞在地文化，尊重懷

不同族群，理解並包容文化的多元性。 

學習內容 

1.文化與生活的關係及省思。 

Cc-II-2 

2.對自己文化的認同與肯定。 

Cc-II-3 

議題 議題/學習主題 
● 品德教育/品德發展層面 

● 品德教育/品德實踐能力與行動 



融入  

 

實質內涵 

● 品德教育/品德發展層面： 

品 E1 良好生活習慣與德行、品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

● 品德教育/品德實踐能力與行動： 

【人權教育】人 E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

與其他領域/科目的連結 ● 無 

教材來源 ● 四年級康軒版綜合課本 

● 自編 

學習目標 

1.規畫文化探索之旅，深入了解文化的內涵。 

2.覺察文化和生活的關係，探討面對各種文化抱持的態度。 

 

 

學習活動設計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 學習評量 備註 

 

一、 引起動機 

以「文化活動分享趣」影片做開

頭，並藉提問:生活中有各式各類

的活動，你曾經參加過哪些文化活

動呢？(5分鐘) 

二、發展活動 

 
(1)這些文化活動何時舉辦呢？依照國

曆還是農曆？(3 分鐘) 

 

(2)這些文化活動在哪裡舉辦？(1 分鐘) 

 

(3)這些文化活動可以歸類在什麼文化

類別呢？（例如：藝術、運動、飲食、

民俗、觀光等。）(6 分鐘) 

二、 綜合活動 

說明: 

臺灣的文化節慶大致可分為農曆節日和 

國曆節日兩類，每到節日時多會舉辦相 

關的文化活動。例如： 

 

 

評量方式：問答 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

評量方式：問答 
 

 
 
 
 

 



(1)農曆節日：春節、元宵節、端午節、

中元節、中秋節等。 

(2)國曆節日：元旦、母親節、父親節

等。 

2.引導學生說出自己的經驗，並進行經

驗分享。 

3.讓學生理解文化禮儀時，應遵守的規

範，讓學生能養成尊重他人、愛護環

境，以及包容不同文化的良好品格。 

 

三、評量活動： 

◆透過學習單，評量學生是否已正確理

解在地文化的禮儀及正確用途。(3 分鐘) 

 

四、總結活動(2 分鐘) 

◆總結課程內容，讓學生能善加利用社

區資料，積極投入在地文化的活動。 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
評量方式：問答、指認 
 

 
 

 

 

 

評量方式：問答 
 

 

教學設備/資源： 

● 電腦、投影機。 

參考資料： 

●  

附錄： 

● 無 

 

 


